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ELŐFIZETÉS:
Egész évre . 6 ft.
Fel cvre ... 3 ft.
Xegyed évre i ft. 50 kr.

V lap szellemi részét 
illető küldemények a 
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.

. 4eik

Esryes szám ára 10 kr.

^Qm^>Qr^)ar^5 1895. évi december 10-ér\, keddei\. 97. szánv

megyei közérdekű politikai közlöny
Megjelen minden kedden és pénteken.

.BIX

HIRDETÉSI DÍJ:
egy I hasábos petit sor io lcr.. 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 2; kr. 
Bélyegdíj minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és könvomdá- 
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

XiS
—N

Egyes szám ára 10 kr.

A bizottsági tag választások.
Zombor, december 9.

A holnap megejtendő választásokkal 25 uj 
r mja lesz városunk törvényhatósági bizottságának. 

Nagy erőfeszítéseket tesz a zombori politikai
vpk Mrtrrxr Vi-zAi-Al <» —_tt t . . r___

^ , polgárságra. A legutóbbi pénteken 
a hetivásár alkalmával — egész kortes ringek 

járták körül a kocsmákat, felhasználva minden 
eszközt, hogy a gyanútlan választókat jól ismert 
kortes igei eleikkel s jelszavaikkal a maguk ré­
szére hódítsák. ö

Előkerülnek a régi igeretek, de ezeken felül 
gondoskodik az ellenzék arról, hogy legyenek 
újak is. IgyT pl. felhasználták a legutóbb foga­
natosított mezógazdasagi statisztikai összeírást is 
arra, hogy a népet félrevezessék s felingereljék. 
Azzal állottak elő, hogy lám az átkos kormány 
miket főz ki újabban, hogy téged óh agyon zak­
latott nép tönkre tegyen! Osszeiratja baromfiaidat, 
marháidat, gazdasági eszközeidet, hogy azokért 
adóval megsarcoljon.

A szegény nép egyrésze pedig lépre ment; 
látni lehetett, mint adja el — az adózást elke­
rülni vélvén — potom áron lábas jószágait, nagy 
kárt okozva ezzel magának.

Persze a nép jólétét prédikáló ellenzék mit 
törődik ezzel, neki elég, ha igy egy-két szava­
zathoz jut.

Hiszen tudjuk mi, hogy nem államjogi el­
méletek fejtegetésével szoktak korteskedni, ámde 
aki olyan erőszakkal dolgozik, mint a mi ellen­
zékünk, annak pirulás nélkül nem lenne szabad 
másokra azt ráfogni, hogy a „muszáj“ fegyveré­
vel és „berendelésekkel“ dolgozik.

Gőgös elbizakodottságában, a múltban elért 
némi sikerek tudatában, még tovább megy s ki­
jelenti az ellenzék, hogy7 ő most csak játszani 
fog, csak az erőit mutogatja s az öreg ágyukat 
nyugodtan aludni hagyja. Hát csak furcsa vége 
ne Jegyen ennek az eljárásnak! Meg aztán úgy 
tudjuk, hogy bizony az ellenzékkel vannak a leg­
öregebb ágyuk is!

Nagyon szomorú látvány az, hogy ez a mi

A „BÁCSKA“^ tárcája,
J!e csodáljátok . . .

Ne csodáljátok, hogy oly szomorú vagyok,
Hogy mindig csuk húról, hánutról duloloL.
Hogy nem dalolok már szellő suttogás) ól,
Boldog szerelemről, csalogány daláról,
Kökényszemű kis lány aranyszin hajától.

liegen volt az, mikor én is szerelhettem,
Mikor nekem is volt szeretőm, szerelmem.
Csillag volt az égen, melyet el nem értem,
Harmat volt, illanó, a virágos réten,
Álom volt, elrejtült, elszállt régesrégen.

Ne csodáljátok hát, ha csendes alkonyon,
Fájón panaszos dal fakad fel ajkamon.
Akkor temetgetem vesztett boldogságom,
A mely harmat volt csak a rózsa virágon 
A mely nem volt egycb, mint egy tűnő a om.

Eichardt Károly.

TÁRCALEYELEK.

III. A kézcsók.
Nagyságos asszony om! Ön létezik. Ön 
nem hallucináció, nem mese, nem

- valóság! 11-19
Megengedi, hogy ehhez gratulálja
Vagy azt hiszi, hogy csak tréfa o „, 8NeS Higyje el, hogy nagy okom van ont üdvo 

. A rettenetes f.D.imjo lC-,lletom»‘ak «dd'g oti 
utiöző alakokban jelenítették meg. uarnjadik
»cérnák, a másik székének és szehdnék, a harmadik 
8 hajúnak és szellemesnek a njgye min(1.
mek és közönyösnek rajzolta 1®» g ij0gy

>dik emeletét eltakarja ... . tör-A feuiiletonistáknál tehát ön eddig mint nem

ellenzékünk nem tud semmiféle kérdésben sem 
felülemelkedni a pártpolitikán. Mondjanak egy 
esetet, amikor ettől — a közjó érdekében —- el­
tekintettek s viszont mutassanak esetet arra, 
hogy a törvényhatósági bizottság többségét ha­
tározataiban a politika s nem a \ áros érdekei 
vezérelték.

Persze nagyon könnyű mindenre ráfogni, 
hogy7 klikkszellem, egyeduralom, elnyomás, szervi- 
lizmus!

Mi eddig sem küzdöttünk s ezután sem küz­
dünk ily fegyverekkel, mi nem a pártpolitikát 
akarjuk a törvényhatósági bizottságban látni, 
hanem azt akarjuk, hogy oda oly elemek kerül­
jenek, melyek intelligenciájuknál fogva hivatottak 
a város autonom ügyeinek ellenőrzésére. Mi nem 
politikai hecceket, hanem komoly munkát várunk 
a törvényhatósági bizottságtól. Mi azt akarjuk, 
hogy a törvényhatósági bizottság éber és szigorú 
bírálója legyen a tanács s a tisztviselők műkö­
désének, de amikor ezt kívánjuk, kívánjuk egy­
úttal azt, hogy a kritika gyakorlásában ne párt- 
politikai momentumok játszanak szerepet, hanem 
egyedül a város közjava. Mi nem diszszónokla- 
tokat, mi nem diszfeivonulást akarunk élvezni, 
hanem komoly szakavatott tevékenységet akarunk 
látni, amely nem az ötletszerűségben, hanem a 
város ügyeinek ismerésében, érdekei előbbrevite- 
lében leli alapját.

Nos tehát aki ebben velünk egyet ért, az 
legyen akár kormánypárti, akár ellenzéki, az 
velünk egy párton van s azzal mi is egy párton 
vagyunk.

MajTT megjárjuk" különben, kinek” a részen 
lesz Zombor választóinak többsége, majd meg­
látjuk a „játszó 1 párttal tart-e a többség, vagy 
pedig azokkal,- a kik a szerdai választást s egy­
általán minden bizottsági tagválasztást igen ko­
moly dolognak tartanak.

Majd meglátjuk holnap, vájjon ki lesz a 
győztes!

Restauráció a vármegyénél. A folyó évi 
november hó 23-án megtartott rendkívüli törvényható­
sági bizottsági közgyűlés a megejtendő általános tiszuji- 
tás határnapját folyó évi december hó 19-ik napjára

tűzte ki. Karácson Gyula alispán a tisztújító közgyűlés­
nek meghívóit tegnap bocsájtolta ki. A tisztújító köz­
gyűlés tárgyai: 1. A kijelölő választmány 3 tagjának 
megválasztása. 2. A tiszujitás megejtése. 3. Az állandó 
választmány, 4. A központi választmány, 5. Az igazoló 
választmány, 6. A bíráló választmány, 7. A gazdászati 
választmány, 8. A közegészségügyi bizottság tagjainak 
megválasztása és 9. A közigazgatási bizottság kebeléből 
ez év végével kilépő öt tag helyeinek és lemondás 
folytán megürült még egy tagsági helynek választás 
utjáni betöltése.10. A statisztikai bizottság megalakítása. 
11. A megyei nyugdíj kezelő választmányba 4 tag bevá­
lasztása. 12. A jegyzői képesség megbirálására hivatott 
szakbizottság 2 tagjának megválasztása. 13. Zenta vá­
rosánál az 188ü-ik évi XXII. t. c. értelmében netán 
végbemeuendő tisztujitásnál elnök helyettes kirendelése. 
14. Az 187ü-ik évi XI. törvénycikk 55. §-a értelmében 
tiszti főügyészi helyettes kirendelése. 15. Az 1877-ik évi 
XX. t. c. 182. §-a értelmében árvaszéki elnöki helyettes 
kirendelése.

A kongrua, A katholikus papság kongruájá- 
nak a rendezése erősen faglalkoztaíja most a közokta­
tási minisztériumot. A közoktatási költségvetés tárgyalása 
alkalmával Wiassits Gyula vallás- és közoktatási mi­
niszter érdemleges nyilatkozatot fog tenni a kérdés 
stádiumáról s a papi jövedelmek és javadalmak össze­
írásáról. Ezzel a régóta vajúdó ügy egy nagy lépéssel 
közelebb iő a végleges megoldáshoz.

Olcsóbb lesz a patika. A belügyminiszter 
nemrég leirt a közegészségügyi tanácshoz a gyógyszer­
tári árszabás átdolgozása tárgyában, amely szerint ezután 
az áruk jóval olcsóbbak lesznek. — A tanács az ár­
szabás átdolgozására szükebb bizottságot küldött ki, 
amely az előmunkálatokkal már elkészült. —Az egészség- 
ügyi tanács albizottsága közelebb tárgyalja az ügyet s 
annak befejezte után jóváhagyás végett felterjesztheti a 
tanácshoz.

Az anyakönyvvezetők tiszteletdija kér­
désében a belügyminiszter újabban rendeletet bocsátott 
Jii, mely szerint a tiszteletdijakat a miniszter előzetes 
negyedévi részletekben utalványozza ki a megyék házi­
pénztárába. Ez kezeli s juttatja azt az anyakönyveze- 
tőkhöz; a 200 írton aluliakat előleges negyedévi, a 
200 írton felülieket pedig előleges havi részletekben 
fizeti ki. A tiszteletdij IV-ed osztályú kereseti adó alá 
esik Akit a hónap első felében neveznek ki, annak a 
hónap 16-ától, akit a hónap második felében neveznek 
ki, annak a jövő hónap elsejétől fizetendő a tiszteletdij. 
Előleget a tiszteletdijakra a miniszter nem engedélyez. 
Ha az anyakönyvvezető, vagy helyettese önhibájából, 
vagy saját elhatározásából megválik állásától, a tiszte­
letdij le nem szolgált része visszafizetendő. Méltányos 
esetekben a megye előterjesztést tehet egyes részletek 
elengedése iránt. A tiszteletdijakról rendes számadás 
vezetendő, s ez minden számadási évet követő évben

téneti alapon nyugvó lény szerepelt. Mythologia volt 
testestül, lelkeslül, akivel a legsilányabb tárcaíró is paro 
lázhatott, szalmaszál, akibe az eszmeürességbeu fuldokló 
poéta verseivel kapaszkodott. E ködös és homályos hát­
térből nekem van szerencsém önt a világ színpadára 
hozni, hogy itt egy uj darabnak a premierjét játssza el. 
Az ige testté lett: én önt felfedeztem s egy igazi, valóban 
létező „nagyságos asszonyt“ szólítok meg most önben, 
aki szakasztott olyan, mint a többi, t. i. barna, szép, 
cbikkes, tart estélyeket, az utcán többnyire fogaton jár 
s csak ritkán gyalog, — és csupán abban különbözik a 
tárcaírók „nagyságos asszonyától“, hogy a kolozsvári 
kőművesek ép úgy lespriccelik a kalapját, mint jó ma­
gamét s szakasztott úgy ugorja át a vízvezetéki árkot, 
mint mások.

E személyleirás és azon tény konstatálása után, 
hogy ön van, volt, lesz, egyenesen „in médiás res“ 
ugróm s egy bevett konvenieuciális művelet ferdeségére 
hívom fel figyelmét.

Ez a kézcsók.
A művelt franciák, akik a világ számára ingyen 

csinálják az etiquette-et, annak idején, mikor a kéz- 
csókolásra tanítottak bennünket, körülbelül igy szólhat­
tak : „A kézcsók kitüntetés a férfira nézve s engedmény 
a nő részéről. Ha valakit a nő kegyeiben óhajt része­
síteni, úgy kis kezét nyújtja oda — mely olyan, mint 
a márvány — bogy a férfi érinthesse azt.“ E szellemben 
csókolták meg mindig a franciák hölgyeik kezét s nálunk 
a főúri körökben szintén ennek az alaptételnek meg 
felelő szokás maradt meg. De az alsóbb körök, melyek 
majd mindent félreértenek, úgy magyarázták a kézcsók 
műveletét, mintha az a nőre nézve lenne kitüntetés s a 
férfi adna benne alázatának kifejezést. A dijnok ur, ha 
bejut főnökének szalonjába, neki ront a ház asszonyának 
s kezére oly hatalmas csókot nyom, hogy csak ügy 
cuppan. Ajkaival véli elérhetőnek ama boldog fizetés 
emelést, mit agya nem képes megszerezni. A „gólya 
kimegy falura“, mily boldogságban részesíti a helység 
notabilitásait, ha le méltóztatik neki hajolni, hogy kezet 
csókoljon. A dr. juris pedig biztosan megkapja a száz­
ezrekig álló „téusasszony“ leányának kezét, ha a mamá­
nak jövet-menet folyton kezeit nyaldossa . . .

Az asszonyok tehát nálunk örülnek s kitüntetésnek 
veszik, ami tulajdonképen a férfira nézve lenne az.

Mily máskép van ez a finom Ízlésű franciáknál. A

sokat emlegetett Sfael asszony előtt Voltaire egyszer egy 
jó élcet kockáztatott meg. Madame Stacl oly jót nevetett 
a szellemes költőnek, hogy kis vártáivá igy szólt: „Ba­
rátom, e gondolatáért megjutalmazom. íme . . .“ és kezét 
csókra nyújtotta oda. A férfinak kitüntetés volt a kézcsók, 
pedig — Voltaire-nek hívták. Még egy példát. IV. Hen­
rik, akinek bátorságánál és elmésségénél csak kéjvágya 
volt nagyobb, bájos grisette jének, Áruiénak kezét, bár 
túl bizalmas volt vele, csak akkor csókolta meg, ha az 
erre engedélyt adott. Az angol — köztudomású dolog — 
még az egyszerű köszöntésben is oly udvarias, hogy 
megvárja hölgyének fejbiccentését, mielőtt üdvözölni 
merné. Nem a nő köszönt tehát az angoloknál előbb, 
mint sokan mondják; a nő csak felhatalmazást ad, hogy 
a férfi köszöutheti.

Oa ezt különben, mint sok más nagyságos asszony 
is, tudja; de azok, akik a „Pesti Hírlap“ szerkesztői 
üzeneteiből tesznek szert „társadalmi műveltségre“ s 
minden héten megkérdezik, hogy vájjon garde des dames 
nő is lehet-e: autheutikus forrásból egyszer a kézcsókra 
nézve is kérhetnének fölvilágositást . . .

Ha valaki az ön szalonjába belép s csak akkor 
csókol kezet, ha ön bájos kacsóját felé nyújtja. Ah, hisz 
önnek oly kitűnő érzéke van ab hoz, ami szép és előkelő. 
Meg tudja védelmezni a nők jogát azokkal szemben is, 
akik azt mindinkább aláássák. A nőemancipáció hívei 
— csodálatra méltó — még nem gondoltak arra, hogy 
először legalább a külsőségekben kellene a nők ügyét 
diadalra vezetni. Ön, akinek oly nagy hatalma és befo­
lyása vau, megtehetné azt a nők érdekében, hogy fel­
hívást intézne hozzájuk, mely kellően informálná a 
gyengébb nemet azon „sillyesztő“-ről, melyet a kézcsók 
eddigi processzusa reá nézve képez. Hogy ne engedjék 
kezeiket megcsókolni mindazoknak, akiknek erre gusz­
tusuk van : s csupán azok részesüljenek e mennyei üdv­
ben, akiket önök érdemeseknek tartanak rá.

A nő érinthetetlen, hozzáférhetetlen. A kézcsókot 
most már állapítsák meg olyannak, mely a bizalmasság 
kapuját képezi. A kézcsók engedélye, „mint ilyen“, 
kulcsa annak a kapunak, melyen át a szívhez, az ajk­
hoz stb. lehet eljutni.

Ha a nők ezt kivinnék, úgy el lehetne mondani, 
hogy aki kézcsókkal üdvözöl, az — tidvözül!

Hive: Szalárd K—y.



február végéig a miniszterhez felterjesztendő. Az 1895. 
csonka évről szóló számadás 1896. február végéig lesz 
bemutatandó. A bevételek időrendben, a kiadások az 
anyakönyvi kerületek szerint évenkint csoportosítva so­
rolandók fel. A bevételek okmányai a nyert el len nyug­
ták, a kiadások okmányai pedig a szabályszerűen bé­
lyegzett nyugták lesznek.

Sülyedés.
..Reformokat követelünk — siilyed a par­

lamentarizmus !“
Legújabban ezen a vesszőparipán nyargal 

az ellenzék. Jól esik a szóbeszéd hőseinek, hegy 
akadtak végre oly tárgyra, melyet mindenféle 
tekintetben szinte megbecsülhetetlen kormány­
buktató eszköznek lehet fölhasználni. A „parla- 
mentárizmus sülyedése“ oly thérna, amely 1. 
mindig aktuális, minden napirendre applikálható, 
2. népszerű, 3. ..európai színvonalba“ emeli a 
szónokot, aki vele foglalkozik. Ekként gondol­
kozva, a többé-kevésbbé nagy szónokok alkalmas 
és nem alkalmas pillanatban, bármikor előránci- 
gálják e „hálás kérdési t, hisz „magasabb szem­
pontból11 üthetik vele a kormányt és ,,nagyszabású“ 
feneket keríthetnek akármilyen nem tudom há­
nyadrendű tárgynak, mely a költségvetési vita 
folyamán előkerül. Holmi agrár-szocialisztikus 
szószban feltálalva, oly koszt ez a parlament sü­
lyedése, mely az összes ellenzéknek idebenn, 
népnek, nemzetnek odakiinn egyaránt jól esik. 
Bajok, amiket mindenki lát vagy7 érez, csakis 
egyedül a kormánynak, annak az erőszakos, 
annak a korrumpált, annak a nemzetietlen kor­
mánynak a lelkét terhelhetik. A parlamentarizmus 
siilyed — tehát üsd a kormányt, mert ő és csak 
ő az, aki a parlamentárizmust sülyeszti! . . .

Vájjon ennek az ellenzéki bujósdi-komédiá- 
nak láttára kinek nem jut eszébe a példabeszéd, 
mely szerint mindig az kiabál legjobban, akinek 
a háza ég 1

Elfogadjuk a tételt, hogy valami rothadt 
I tániában. Hisz nincs az a szélső-mameluk sem, 
aki be nem látná, hogy parlamentünk nem minden­
kép az az egészséges szervezet, melynek kéne, 
hogy legyen. De viszont ne kívánja a t. baloldal, 
hogy épeszű ember a dolgoknak minden kézzel­
fogható ferdítését tiz, vagy akár száz még oly 
„okos, szép beszéd“ után elhigyje. Nem illik egy 
nagy szervezet részleges baját úgy tüntetni fel, 
mintha e miatt az egész test oly betegségben 
szenvedne, amelyet onnan kellene kiirtani, ahol 
minden rész annak rende-módja szerint funkcionál. 
A mikor a „nemzet vezéré“-nek nemrég meg­
fájdult a lába ujja, bizonyára nem a szivét sietett 
Bécsbe gyógy it tat ni, hanem beérte a lábujj helyre­
hozásával. Pedig a mi kificamodott ellenzékünk 
csak alfele kisujja a parlamentnek nagyjában és 
egészében életerős és dologra képes testén.

Az ellenzéki pártok sokféle nyavalyája még­
nem egyértelmű a magyar parlamentárizmus ha­
lálos betegségével. Nincs már a magyar parla­
mentnek az az ellenzéki pártja, mely pozitív, 
életképes elveket vallana és azokat az aktiv po­
litika terére át tudná vinni. Felsoroljuk rendre, 
hogy az egyes pártok és frakciók miként ron­
tották le nemcsak a maguk pozícióját, hanem 
az egész parlament komolyságát és hitelének egy 
részét? Nem tesszük. Kiki elfogulatlanul gondol­
kodó tudja, hányadán van a baloldallal. És tudja, 
mert lépten-nyomon látja azt is, hogy igenis csak 
egy párt az, mely egységes elvi alapon állva, 
megbízható garanciát képes nyújtani arra, hogy 
a parlamentárizmus még mélyebbre siilyesztését 
s ezzel egy országos nagy bajt meg fog akadá­
lyozni. Ez pedig a szabadelvű párt.

A szabadelvű kormány élén Bánffy Dezső 
báró miniszterelnök sohasem hunyt szemet azok 
előtt a bajok előtt sem, amelyekben a parlament 
igazán szenved. Annak idején bizonyára e téren 
is a tettek, a reformok emberének fog bizonyulni. 
De most, az országgyűlési ciklus végén és a 
millenium küszöbén ne várjuk tőle, hogy bele- 
megy ily mélyreható alkotmányos újításokba.

Az ellenzéki pártok álljanak meg — ha 
tudnak a lejtőn, melyen ők maguk mind mé­
lyebbre süllyednek. Hogy velük együtt az egész 
parlament igazán ne sülyedjen, arról majd gondja 
lesz a helyét mindenha derekasan megálló több­
ségnek.

Történelmi társulat közgyűlése.
A Bács-Bodrogh vármegyei történelmi társulat 

f. hó i-én tartotta évi rendes közgyűlését, a vár­
megyeház kistermében, Schmausz Endre szabadkai 
főispán elnöklete alatt. Ez alkalomból Szabadká­
ról átjöttek Iványi István társulati alelnük, ismert 
kiváló történész és Franki István igazgató, a 
I erenc József-rend lovagja, a megyei monográfia 
tanügyi részének Írója. Megjelentek továbbá a 
közgyűlésen Karácson Gyula alispán, Czirfusz 
I erenc kir. tanácsos, Mihályi János árvaszéki 
elnök, GrUff tanfelügyelő s több mások a helybeli 
tagok köréből. A közgyűlésen első sorban dr.

Dudás Gyula titkári jelentése olvastatott fel az 
egyesület évi működéséről s ebben meleg sza- 

i vakkal emlékezett a titkár Grosschmid Gáborro 
I a társulat nemrég elhunyt főtitkáráról s anna 
1 kiváló érdemeiről, mire a közgyűlés az elnök 

indítványára Grosschmid emlékét és érdemeit 
jegyzőkönyvileg is megörökíteni határozta.

A tárgysorozat tárgyalásának további o y 
mán az egylet 1894. évi zárszámadásai, valamint 
az évi költségelőirányzat jóváhagyattak s l ozsony 
Béla pénztárosnak a pénztár pontos kezeleseert 
elismerés szavaztatott. Ezután több indítvány 
tárvvaltatott és fogadtatott el, melyek az egyesü­
let ^anyagi és szellemi ügyeinek fellendítésére 
vonatkoznak. Majd az üresedésben levő főtitkár’ 
állásra egyhangúlag az eddigi másodtitkár válasz 
tatott meg, a ki ezentúl a társulat Évkönyvet 
is szerkeszteni fogja. A társulat tagjai sorába 
dr. Boromisza Tibor kalocsai kanonok alapító tag 
gyanánt lépvén be, ennek örvendetes tudomásul 
vétele után, a felolvasásokra került a sor. A 
társulati tagok nagy figyelme . és érdeklődése 
mellett olvastattak fel Érdujhelyi Menyhért kis 
körösi plébános és történésznek: „A titeli kápta­
lan története“, továbbá Czirfusz Ferenc királyi 
tanácsosnak: ,,Adatok Jankovác történetéhez“,
végül Franki István történészünknek: ..Megyei 
tanügyünk történetéből“ című jeles és kiváló 
gonddal irt dolgozatai, melyekre nézve, miután 
a gyűlés kimondá, hogy azok a társulati évkönyv­
ben* is közlendők, az elnök, miután az ottlevő 
illustris társaságnak megjelenéséért köszönetét 
mondott s az egyletet további munkára és ki­
tartásra buzdító, a közgyűlést lelkes éljenzés 
között feloszlatta.

Újdonságok.
Királyi segély. Ő Felsége a király Jaklits 

Franciska apadni lakosnőt magánpénztárából 10 frt 
segélyben részesítette.

Kinevezés. A király Sárkány Lajos szabadkai 
kir. alügyészt a balassa-gyarmalbi kir. törvényszékhez 
bíróvá nevezte ki.

Kinevezés. Beösze Gyula, a helybeli honvéd­
zászlóalj-parancsnok Versccre ezredparancsnokká ne­
veztetett ki. A népszerű törzstiszt távozását városunk 
közönsége sajnálattal veszi tudomásul. Helyébe váro­
sunkba zászlóalj-parancsnokká Fodor l'ál százados, törzs­
tiszt-jelölt jön.

Kinevezés. A pénzügyminiszter Karckor Károly 
zombori pénzügy igazgatósági számtisztet végleges minő­
ségű szám tisztté nevezte ki.

Kinevezés. Gärtner Sándor zombori hitoktató a 
Latino vies család, mint patron us óhajára, a kalocsai 
érsek által borsódi adminisztrátorrá kineveztetett.

Áthelyezés A m. kir. pénzügyminiszter az 
ideiglenesen a zombori kir. adóhivatalhoz beosztott Hor­
váth Lehel adótisztet a paláukai kir. adóhivatalhoz át­
helyezte.

Áthelyezések. Sáágliy Károly őrnagy a sza 
hadkai honvéd kiegészítő kerület parancsnoka Szegedre 
helyeztetett at, helyebe Farkas Sándor őrnagy az uj 
vidéki bouvedzászloalj parancsnoka, Újvidékre pedig 
zászlóalj parancsunknak Bakalovies Szilárd őrnagy megy 
a uyitrai 14. honvéd gyalogezi edtől.

Adomány. Osaszka György kalocsai érsek az 
uj tattaki katliolikus körnek 100 koronát adományozott.

A belügyminiszter Báján. Perczel Dezső, 
m. kir. beliigy miniszter — mint mar említettük —- folyó 
hó 6-áu Bajara erkezett. A belügyminiszter Perezel 
Miklós látogatására jött le Bajára s folyó bő 6 áu, az 
esti vonattal erkezett meg. A miniszter ottlétére vonat­
kozólag Bajáról Írják: „A miniszter kifejezett óhajára 
hivatalos fogadtatás nem volt; másnap deli 12 órakor 
azonban a törvényhatóság tisztikara Vojuits István főispán 
ur vezetése alatt tisztelgett őexcellenciájánál, ki a főispán 
lelkes üdvözlő szavaira igen meleg hangon köszönte meg 
a tőispán és tisztikar figyelmét. Majd a szolgaidról biva 
tál tisztikarát fogadta lekötelező nyájassággal. Délután 
négy órakor dr. Vojnits István főispán ur a belügymi­
niszter tiszteletére a városháza nagytermében „thé 
dinatoire“-t rendezett, melyre a város előkelői közül több 
mint 200-an voltak hivatalosak. A belügyminiszter ur, 
ki Baja városa iránt táplált szimpátiáinak már számos 
ízben adta tan uj elét, a fényes estélyen a leglelkesebb 
ovációkban részesült. Őexcellenciája az éjjeli vonattal 
visszautazott Budapestre“.

Arcképleleplezés. Az apatiui kaszinó-egylet 
Schmausz Endre szabadkai főispán arcképének leleple­
zési ünnepélyét vasárnap tartotta. Az ünnepélyről a 
jövő számunkban tudósítást fogunk hozni.

Elbocsátás. Náray Talamér Újvidék város fő­
számvevője az államtisztviselők kötelékéből végleg el­
bocsáttatott.

Véglegesítés. Gábor Izidor pénzügyi fogalmazó 
ezen minőségben végiegesittetett.

A vármegyei bizottsági tagválasz fás­
hoz. Gromon Dezső honvédelmi miniszteri államtitkár 
a kit Pivnicán és Palánkán választottak meg megyei 
törvényhatósági bizottsági tagnak, a pivnicai tagságról 
leköszönt. Sándor Béla volt főispán pedig, a kit Adán 
és 0 Szivacon választottak meg, az adai tagságról kö­
szönt le.
„ .®ti,rek az ügyvédi kamarából. A szabadkai 
ügyvédi kamara választmánya közhírré teszi, bogy dr. 
Keczeli Mészáros Géza ügyvédet Zenta székhellyel dr 
Krno M.los ügyvédet Újvidék és dr. Lallosevies János
teuThfift Z°mhb0r 1helyekkel, az ügyvédekről veze-

íajistl0maba folytatólag fölvette; továbbá Balogh
néts ZCűt r fk0S ügyvédet a kamara területéről a 
pecs; ügyvédi kamara területére, Mohácsra történt át-
töröíít ve íl^r aZ üjrédekrő1 vezetett lajstromából 
o £,!■!.’ g?. L.008Z Zs,6mond baJai ,ak°s ügyvéd ellen

teltüggesztes okát megszüntető értesítés alapján hatá-
v ízahel 1 belr’ éS Őt az ügyvédséS gyakorlatába 
visszahelyezi, illene visszahelyezte.

Jótékonyáéin adományok. A zombori jó­
tékony nőegylet karácsonyfájára eddig ^adakoztak. Hus- 
véth Istvánná, Szilágyi Mérné, N. N. 5—5 frt. Özvegy 
Beke Gyuláné, Dal may Béiáné 3—3 frt. Molnár Istvánná 
2 fit. Beke Zoltán, Beke Miklós 50—50 kr. Garam 
Izabella 1 drb cs. és kir. arany. Midőn ezen adományé 
kért a nőegylet nevében köszönetét fejezi ki, egyben 
felkéri az emberbarátokat, miszerint adományaikat 
Esztergamy Borbálához, mint az egylet elnökéhez juttatni 
szíveskedjenek.

A kegyúri bizottságból. Vasárnap délelőtt 
közgyűlést tartott Zombor szabad királyi város kegyúri 
bizottsága. — Tárgyalta első sorban a kezelése alatt 
levő egyházpénztár 1896. évi költségvetését. E szerint 
a plébános, káplánok, ügyész-bizottsági jegyző, gondnok, 
ellenőr, kántor stb. fizetése és különböző elmeken lmzoit 
járuléka összesen 6882 frt 50 ki t tesz ki; irodai szük­
ségletekre előirányoztatott 221 frt 50 kr; adó és illeték 
címén 1153 frt, épületek feníartása (templom, plébánia, 
kápolnák stb.) 850 frt, templomi szükségletek (misemondó 
ruhák, gyertyák, olaj, tömjén, baraugkötelek, templom 
díszítése stb.) 840 frt, különféle szükségletek címén 553 
frt. Az összes szükséglet 10,500 frt. —- Erre fedezet : 
Pénztári készlet 500 frt. Kamatok az összes pénztári 
követelések után 641 frt 80 kr, haszonbérek 4820 frt, 
alamizsna vagy perzselypénz 650 frt, temetések, misék, 
harangozás stb. 1770 frt, sírhelyek, sirkertváltoztatás 
1100 frt, hátralékos és újonnan előirt párbér 6000 lit, 
különféle jövedelmek 18 frt 20 kr. Az összes bevétel 
15,500 frt. Marad tehát fölösleg 5000 frt. Az iskola alap 
költségvetése 1440 frt szükségletet és 2658 frt 53 kr 
fedezetet mutat. A fölösleg 1218 frt 53 kr. — Legérde­
kesebb tárgya volt a közgyűlésnek az iskolaszék meg­
alakítása : Névszerinti szavazás utján beválasztattak: 
Bittermaun Nándor, Czar András, Falcione Lőrinc, dr. 
Falciuue Nándor, Hagelmaun Lajos, id. Húsvéti) István, 
Jauch Ferenc, Mihályi János, Molnár István, Pekánovits 
András, Schlagetter Gyula, Szlávy Ferenc, Szondy Má­
tyás, Tárczay Mór, Tltum Vince, dr. Vadas Kálmán, 
Weszelovszky Peter és Zsulyevits Ernő. — A közgyűlés 
további folyamán az egyházközségnek úgyszólván házi 
ügyei, mint pl. kölcsönök folyósítása, bekebelezések, 
törlések, visszafizetett kölcsönök stb. képezték.

Pályázat. A zombori kir. pénzügyigazgatóság 
részéről az üresedésbe jött pénzügyi fogalmazói állásra 
hirdetett pályázat meddő maradván, újabb pályázat hir­
detése vált szükségessé.

Hírlapírók kongresszusa. A vidéki hírlap­
írókat a kereskedelmi miniszter a kiállítás előmunká­
latainak megtekintésére f. bő 8-ára a fővárosba egybe 
hívta. Ebből az alkalomból a vidéki hírlapírók kon­
gresszust tartottak a hírlapírók segély- és uvugdij- 
egyletének megalapítása végett. Jövő számunkban rész­
letes tudósítást közi fiuk a kongresszusról.

Pályázat. Pályázat van hirdetve a zombori kir. 
pénzügy igazgatóságnál aljegyzői állásra.

Gyászkir. Haltak Tamás, in. kir. pénzügyőri 
biztos életének 50 ik évében folyó hó 8-áu, éjjeli 1 l 
órakor jobblétre szendertilt. Temetése ma d. u. 4 órakor 
megy végbe.

Uj tanácsnoki állás a városnál. Zombor 
szab. kir. város törvényhatósági bizottsága november hó 
27-éu tartott rendes közgyűlésében 258,1895 közgy. 
szám alatt egy uj tauácsuoki állasnak szervezései elha­
tározván, ezen határozat folyó évi december hó 7-etol 
számított 30 napon át Gyurisits György városi főjegyző 
hivatalos helyiségében közszemlére kitétetett, ott a hi­
vatalos órák alatt betekinthető és ellene felebbezések 
ugyanezen idő alatt a városi tanácshoz címezve be­
nyújthatók.

Tiszti lakoma. A helybeli honvéd és közös 
hadseregbeli tisztikar a távozó Beösze Gyula honvéd 
alezredes tiszteletére szombaton este az „Elefaut“-bau 
lakomát rendeztek. A tisztikar szives ovációkban része­
sítette a népszerű alezredest.

Készülődések a kiállításra. Az ezeréves 
iiuuepere készülő Magyarország jövő évi kiállításának 
mintegy a földből elővarázsolt remek szép városa Buda­
pest városligetének fasorai között, állandó és alkalom- 
szerű palotáival, remek pavilonjaival és óriási csarno­
kaival jóval félévvel a kiállítás előtt már csaknem 
egészen készen áll. Körülbelül kétszázötven különféle 
érdekes és ízléses épület, többnyire mar belül is készen, 
épen csak arra vár, hogy a tizenhatezret meghaladó 
kiállítók érdekes, tanulságos tárgyaival benépesedjék és 
amelyek még épülőfélben vannak, azok is annyira kö­
zelednek befejezésükhöz, hogy a mi jubileumi kiállítá­
sunk lesz a világon az első kiállítás, mely megnyitásának 
napján, 1896. május 2-án valóban és tényleg be lesz 
fejezve. A magyar nemzet dicső emlékei részére épített 
hármas történelmi palotacsoport, mely a gót Vajda- 
Ilunyad várat, a jáki templomot, Magyarország legrégibb 
Arpád-korbeli román épületét és a renaissance-stilt fog­
lalja magában, gazdag falfestményeivel együtt adták át 
e napokban készen az igazgatóságnak. A királyi pavilion 
beieudezésével is már tüzetesen foglalkoznak. A had­
felszerelési kiállítás a bécsi arzenálban már össze van 
gyűjtve és oly impozáns, nagyszabású benyomást tesz 
a nézőre, hogy szakemberek állítása szerint ilyen had- 

gyűjtemény, mely a legújabb katonai felfedezések 
mellett a hadtörténelem emlékeit is oly gazdag gyűjte­
ményben bemutatná, még soha egy kiállításon sem volt. 
Hatba még hozzáveszsztik a török szultán őfelsége által 
rendelkezésünkre bocsájtott, Konstantinápolyban őrzött 
temérdek ereklyéket, melyek a háromszázéves török- 
j^ägyar háborúkra emlékeztetnek. Hasonló emlékeket 
kapunk még a berlini Zeughausból, Pétervárról, Lengyel- 
országból. Nagyon érdekes az a mozgalom is, mely 
Amerikában kiállításunk jövő évi látogatására vonatko­
zólag széles körben megindult és mely abban is nyil­
vánul, hogy különösen az Egyesült-Államokban hazánkról 
es népünk életviszonyairól minden vidéken ismertető 
felolvasásokat tartanak. A külföldi sajtó is, melynek 
képviselői csak nemrég voltak nálunk vendégek, telve 
van dicséretekkel kiállításunk előkészületeiről. A jövő 
hétre pedig hazánk összes vidéki hírlapjait invitálta 
Dániel Ernő kereskedelmi minszter, hogy nekik az ezred 
éves kiállítás előmunkálatait és a már elkészült épít­
kezéseket bemutassa. Most készül a főváros és Pozsony 
városának pavillonja; a faluból már egy ház sem hiány­
zik, csak az utcák feltöltése van hátra s azután már 
csak a tipikus házak belső berendezése fog következni.

Cirkusz. Bajára megérkezett Valii Fr. cirkusz­
társulata s megkezdte előadásait.
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Ujvidék-Titel-Ó-Becse. Bácsmegye határ­
szélének ezen nevezetes vasúti összeköttetése — mint 
Titelből írjak — a régi csaj kasok örömére közeledik a
megvalósuláshoz. Gróf Leiningen miniszteri biztos ugyanis 
az ujvidék-titeli, Zákó orsz. képviselő pedig az ujvidék- 
ó-becsei vonal kiépítésén serénykedik annyira, hogy ez 
utóbbi vonalra már megkezdődtek a föídszinelési munká­
juk- Vojnits titeli főszolgabíró minden lehetőt elkövet 
járásában, hogy a Tiszavidék ezen régi óhaja teljesedjék 
s a napokban beható értekezleteket tart, hogy a feözsé 
gek kellő hozzájárulását megszerezze. Hasonlóan buzgól- 
kodik dr. Kiesztics takarékpénztári igazgató is. Kétség 
télén, hogy e vasutak kiépítését, főleg, mert statisztikai 
adatok igazolják, miszerint a titel újvidéki ut a megyé­
ben legforgalmasabb, a vármegye legmelegebben fel­
kai ólja, amit majd a szomszéd Torontál megyével 
együttesen közreműködve 0 Becsénél, Zsablyánál vagy 
1 ítélnél a lisza áthidalásának kell követni úgy forgalmi, 
mint esetleg hadászati szempontból is. Újvidék felől az 
elágazás Kátynál lenne O-Becse és Titel felé.

Sajtóper. A múlt héten folyt, le a szegedi es 
küdtszék előtt Mamuzsich Lázárnak egy sajtópere. A 
polgármesternek még több rendbeli sajtópere van folya­
matban. így tegnap, hétfőn is került egy tárgyalásra, 
amelyet Mamuzsich Lévay Simon, a „Szabadkai Hírlap“ 
szerkesztője ellen indított. Folyó hó 19-éu az ugyanezen 
szerkesztő ellen indított egy másik sajtópere kerül tár­
gyalásra.

Artézi kút. Említettük, hogy Topolyán dr. 
Iladzsy János és dr. Cziráky Gábor initiativája folytán 
közadakozásból artézi kutat fúrnak. Strek József ottani 
kútfúró, a kutat elkészítvén, az tökéletesen sikerült­
nek bizonyult és átadatott a közhasználatnak.

Aranylakodalom. Verbászról írják : Ötszörös 
aranylakodalom ritka ünnepélyének megható jelenete folyt 
le e hó 1 -én a verbászi ág. ev. egyházban az egész 
község szine-java előtt a zsúfolásig töltött templomban. 
50 évvel ezelőtt a még alig 500 lelket számláló hit­
községben 6 pár kelt egybe, kik közül Eidenmüller 
i ülöp és neje Kendel Magdolna, Szállni Gottfried és 
neje Hertl Klára, Szieler Lukács és neje Scheer Katalin, 
AV eber Péter és neje Bayer Karolina és Bayer Henrik 
nejével még mindig a legjobb egészségben és örömben 
élnek. Az egyházi lelkész és egyházi felügyelő fárado­
zásainak volt köszönhető, hogy ez az 5 agg pár fenti 
napon ismét az oltár előtt kérték isten áldását frigyükre. 
Az erkölcsi momentumokban gazdag templomi jelenet 
fényét emelte Sárkány Sámuel püspök aranytollu sorai­
nak A\ aguer Adóit segédlelkész által az ünnepeltek előtt 
történt felolvasása. A meghatottság ihletet könyűi ra­
gyogtak a nagy sokaság szemeiben. Az ünnepélyt a 
haladókörben a község által rendezett bankett fejezte 
be méltóan az ünnepeltek jelenlétében. Vajha gyémánt- 
ünnepélyük örömeit is megérhetnék 1

Öngyilkossági kísérlet. Schneider Guszíáv- 
né szül. Bunbár Mária, szabadkai lakosnő, f. hó 4 én, 
szerdán d. u. 4 órakor egy kisebb kaliberű forgópisz 
tolylyal a lakásán mellbe lőtte magát. A golyó a tüdőt 
keresztül fúrta ugyan, de nemesebb részeket nem sértett 
meg s igy életben maradásához vau remény. A szeren- 
csetlen nő kihallgatásakor azt vallotta, hogy már régóta 
foglalkozik azzal az eszmével, hogy életétől megválik, 
mert férje elhagyta, gyermekeit is elvitték tőle s hogy 
folyton szorult anyagi viszonyok között él.

Felo-vaso estély. A Mária Dorothea Egye­
sület újvidéki köre december havi felolvasó estélyét f. 
hó 14 én délután 5 órakor Újvidéken az áll. polgári 
leányiskola emeleti termeiben tartja meg.

Színeszjubileum. Topolyai levelezőnk Írja:
A Topolyán működő jól szervezett Kárpáthy György­
idé sziutarsuiat egyik legelőkelőbb tagja, Szerémfalvy 
Kálmán a napokban tartá szinészkedésenek 25 éves 
jubileumát. A „Tolouc“ című darabban jutalomjátékát 
is adá. Intelligens közönségünk méltányolván a derék 
színész érdemeit, fölötte nagy számban jelent meg és 
kedélyes estélyt szerzett a jubilánsnak. —- Említésre 
méltó, hogy ez alkalommal topolyai műkedvelők is 
közreműködtek. Kitűnő játékaikkal fölötte nagy élve­
zetet nyújtottak a nagyszámú hallgatóságnak. Ricszuer 
József vasúti pénztáros és neje, meg Boskó József. 
Valamennyinket számtalanszor kitapsolta a lelkesült 
auditórium.

Tűz a színházban. Szerencsére nem nálunk 
történt, üauem Újvidéken és szerencsére az újvidékiek­
nek sem esett semmi komolyabb bajuk. Újvidéken a 
múlt héten jótékonycélu műkedvelői előadást rendeztek. 
Előadás közben a beugáli tűz felgyújtotta a sugólyukat, 
úgy, hogy az csakhamar lángra is lobbant. A közönség 
között természetesen egyszerre nagy lett az ijedelem, 
ami azonban csakhamar megszűnt, miután a kezdődő 
tüzet pár pillanat után elfojtották. Az előadás azután 
zavartalanul fejeződött be.

Gyászhir. Gortva Lázár, O-Becse községnek 
egyik legnépszerűbb alakja a napokban hosszas szen­
vedés után elhunyt.

Öngyilkosság. Hegyi (Kuepelspitz) György 
szabadkai korcsmáros, szombaton reggel fél 7 órakor 
egy revolverrel szivén lőtte magát s rögtön meghalt. 
Öngyilkosságának oka ismeretlen.

A dohány. Szabó Illés és Barna István zentai 
lakosok mód nélkül szeretik a jó pipára való dohányt, 
különösen azt a fajtát, mely még niucs megfináucolva. 
Csakhogy az ilyen jó dohány drága is, meg tilos is. 
Gondoltak tehát egyet és házukba csaltak egy jóhiszemű 
dohány-csempészt. Amig Barna István a csempészszel 
alkudozott. Szabó Illés előkeritette a rozsdás puskáját, 
a konyhában zörögni kezdett, mérgesen kiabálva, hogy 
itt valami csempész van, ő látta ide bejönni, itt kell 
lenni stb. A halálra ijedt dohánykofa szentül meg volt 
győződve, hogy a konyhában pénzügyőr van s Szabó 
Illés tanácsára sietett az ablakon át menekülni. Kint 
azonban lesbenállt és csakhamar rájött a turpisságra.
\ isszameut tehát az ott hagyott dohányért, de azt akkorra 
eltüntették és a pórul járt csempész üres kézzel volt 
kénytelen távozni. A szerencsétlen flótás még a hatóság­
nak is jelentést tett, de a házkutatás csak a rozsdás 
puskát tudta megkeriteni, a dohánynak azonban se hite, 
se hamva.

Művészet és irodalom.
„Karácson esi.“ Ez alatt a cím alatt Csupor 

Gyula egy 14 oldalra terjedő drámai költeményt adott 
k*. Jövő számunkban ismertetni fogjuk.

, . ”Az én napjaim.“ Heike Mihály, lapunknak 
is jeles tollú munkatársa, összegyűjtött verseit egy 162 
oldalra terjedő kötetben kiadta „Az én napjaim“ cim 
alatt. Az érdekes kötetre, amely a napokban hagyta el 
a sajtót, még visszatérünk.

Színház.
Küzdelem a létért.

Csütörtök, december 5.
Daudet Aifonsnak, a hires francia ivónak darabja 

került ma színre. A darab roppant realisztikus voná­
sokban festi azt a modern hamis életelvet, a mely 
Darwin tanából kiindulva a létért való küzdelemben az 
eszközöket nem válogatja meg. A legridegebb emberi 
számítás, a mely nem riad vissza még a gyilkosságtól 
sem, az önérdeknek kielégítése, bármi aljas módon tör­
ténjék is az, van a közönség elé állítva. Szinte borza­
dunk, a mikor egy emberben a realizmust olyan nagy 
mértékben látjuk megnyilatkozni, a mikor azt tapasztal­
juk, hogy akad embertársunk, a ki a reálizmusában a 
gonoszságig stilyed, a ki csak a személyét, jólétét, gond­
talan anyagi helyzetét úgy, mint kéjes vágyait tartva 
szem előtt, kivetkőzik minden nemesebb érzésből, a 
ruely'yel az ember már teremtésénél fogva meg van 
áldva. Az ivó nemes célja sikerült; a ki ezt a darabot 
végig nézi, bizony az megutálja azt a rideg, aljas emberi 
goudolkozásmódot. Megutaljuk az aljas gondolkozás­
módot annál is inkább, mivel az ivó kifejezésre juttatja 
a legnemesebb, legideálisabb emberi érzést is. Ellentétbe 
vau helyezve a jó a rosszal, a nemes az aljassal. 
Látszólag a rossz győz, de befejezésül a jó diadalmas 
kodik a rossz fölött. Ezt megkönnyebbüléssel veszi a 
közönség tudomásul, bár Astier Pálnak, az aljas számí­
tónak halála nem nyugtat meg egészen. Nem azért, 
mivel Astier halálával nem az a gonosz elv, az az aljas 
életnézet bűnhődött, hanem egy nőcsábitó, a ki meg­
csalta egy becsületes embernek a leányát. A darabnak 
eszméjét az iró igen erős vonásokban dolgozta fel; 
igazi nagy irói talentummal ragadott ki az életből egyes 
jeleneteket.

A darabnak előadásáról általában azt mondhatjuk, 
hogy kielégítő volt. A rendezés semmi kívánni valót 
sem hagyott fenn, a kellő betanulás is meg volt. Egy­
általán a mi a szerepek betanulását, a rendezést, az 
összjáíékot, a díszleteket és kosztümöket illeti, erre 
nézve immár kötelességünk kijelenteni, hogy a Füredi 
társulata e tekintetben mindig helyt áll magáért ; addig 
is, a inig esetleg később részletesebben fogunk erről a 
dologról szólani, fogadja a direktor elismerésünket.

Az egyes szereplők közül — talán mondanunk 
sem kell — Laczkó Aranka (Mária Antónia) játéka volt 
ma is a legtökéletesebb. Bámulatos igazán, mennyi szor­
galommal, mennyi ambícióval és milyen ritka tehetséggel 
rendelkezik ez a művésznő. Minden mozdulata, minden 
szava, alakításának legparányibb része a természetesség­
nek hamisítatlan zománcát viseli magán. Nyílt színen és 
felvonások közben sűrűn megtapsolták, a mire bizony 
sűrűn reászolgált. Alakítása, játéka a legmagasabb mű­
élvezetet is kielégítheti.

Hidvéghy E. (Astier Pál) sok szorgalommal, tehet 
ségének teljes fel használásával játszotta el nehéz szere­
pét. Alakítása elég jó volt. Tuboly 0. (De Saline Ester) 
temperamentumának megfelelő szerepet játszott a nélkül 
azonban, hogy régi hibájától, a túlságos pathosztól menten 
játszott volna. Károlyi Bős ke a Lidié szerepét jól átgon­
dolva és átérezve adta. Játékán meglátszott a gond és a 
tehetség.

Gyarmat hy (Vailant) jó volt. Szehcnyi (Caussade) 
nehéz szerepével elég ügyesen birkózott meg. Lángh Ü. 
(Gróf Adriáid) nem szalon színész ; Keresztessy A. nem 
nagyon mozdította elő a darab sikerét.

A boszorkány vár.
Szombat, december 7.

A szerdai gyenge operette előadás után ismét egy 
eléggé kielégítő, jó előadás. Milöcker Károlynak ezen 
— a budapesti népszínházban a legutóbbi időkig nagy 
vonzóerőt gyakorló fülbemászó dallamokban gazdag s 
értékes zenéjli operettéje adatott elő szombaton pre 
miéiként színházunkban. A zenekarnak és az énekesek­
nek szerepeikben való meglehetős biztossága, egyöntetű 
összhangzó előadás jellemezték a szombati estét.

Ami az operett szövegét illeti, hát bizony arról 
nem mondhatunk el valami különöset, s erről is csak 
azt jegyezhetjük meg, hogy nem emelkedik a sablonos 
operette szövegek fölé és a XIX. század végén akarja 
a boszorkányok és kisértetek — egyszóval a babonaság 
iránt fogékony népnek bebizonyítani, hogy: kisértetek 
nincsenek, csak rossz emberek, ami különben újságnak 
már nevetségesen régi, megmondván már Könyves Kál­
mán királyunk : „de strigis quae non sunt . . .“ Ez 
legalább az operett cselekvéuyének a főthémája, amely 
körül — el kell ismernünk — elég ügyesen fonódik — 
a cselekmény.

Az operette zenei része azonban bőven kárpótol 
a szöveg naivságaiért. A szebbnél szebb dallamok nagy 
számban fordulnak elő. Az uverture, az operettben elő­
forduló egyes dallamokból ügyesen vau összeállítva. Az 
I. rész zenéje hűen tükrözi vissza a kisértetek és bo­
szorkányoktól rettegő pórok lelki állapotát. A contrabass 
és gordonka szeszélyes, helylyel-közzel dissonáns hangjai, 
melybe az oboák éles hangjai és a fuvolák futamai 
belevegyülnek, kiválóan festik a helyzetet. A karok 
éneke az előadás elején kissé ingadozott, később azon­
ban mindinkább összhangzó és élvezetes lett.

Perényi (Jóska) szólóját igen szépen, nagy igye­
kezettel énekelte és a kórusba átmenő ezen dallam ha­
talmas hangjai határozottan fejezték be az I. részt.

A II. részben Gy. Mészáros Kornélia (Verus) játé­
kát kell kiemelnünk. Ezen résznek egy zenei száma, 
mely — szólókból trióba menve váltakozik — gyöngye 
az operett egész zenéjének. Ez a tenor, soprán és bari­
ton hangmenekre megirt balladaszerti trio, mely az er­
dőnek éjjeli félelmetességét tolmácsolja, a fődallamnak 
tercekben való kíséretével, maradandó becsű alkotás. 
Gy. Mészáros Kornélia, Perényi és Lángh ö. (András) 
igen szépen énekeltek.

A III. részben Bérezik (Coraile) igen ozépen éne­
kelt. Trillái és futamai tiszták és csengők voltak. Tisztái 
(Kányavári) Ízléssel játszott. Lángh Jenő, Szebenyi és 
Lantos megállották helyüket. Ferenczy nagyon fanyar 
udvarmester volt. Erdélyi Ottilia a falu boszorkánya 
szerepében jobban játszott, mint eddig.

A IV. részben Gy. Mészáros Kornélia kupléja tet­
szett s a sok tapsra nem is fukarkodott az ismétlésekkel.

Az előadás rendezése ügyes volt. Díszletei a má­
sodik és a harmadik felvonásban szépek, a jelmezek 
pedig határozottan elegánsak voltak. A zenekar szépen 
játszott. Dellin ur vervel dirigál és ez igy igen jól van, 
csak arra kérjük, hogy a fortessimokba menő „tuti­
nál ne paskolja oly irgalmatlanul a súgó lyuk fedelét.

Csókon szerzett vőlegény.
Vasárnap, december 8.

Szigeii József 3 felvonásos énekes bohózata a 
„Csókon szerzett vőlegény“ vig estét szerzett vasárnap 
a színház publikumának. Iíelylye! közzel mintha kissé 
vontatott lett volna az előadás; de azért az összbenyo­
más elég jó volt.

Gy. Mészáros Kornélia (Irén) fáradtságos, nehéz 
szerepevei derekasan birkózott meg. Szépen, kedvesen 
énekelt, ügyesen játszott. Sűrű tapsok jutalmazták ala­
ki tasár. Gyarmathy G. (Csanki Lőrinc) jó adta a szere­
pet. A szerep, a melyet ma adott, roppant nagy és nieg- 
ehetősen nehéz szerep. Folyton a színpadon kellett 

lennie s e mellett folyton beszélni és játszani. Gyarma­
thy nagy szorgalommal és igyekezettel oldotta meg fel­
adatát, bár kissé hátrányára volt a rekedtsége, a mely 
a 3. felvonásban már erősen észrevehető volt. Attól tar­
tottunk, hogy egyszerre csak eláll a szava. Ha valaki 
meg van hűlve és rekedt, akkor kár neki egy ilyen 
roppant nagy szerepet kiosztani; a megerőltetés épen 
nem válik hasznára a rekedt toroknak.

Ferenczy, Tisztái és Erdélyi Ottilia, a kóbor szí­
nészek személyesítő! a karzatnak bő anyagot szolgáltat­
tak a nevelésre. 11 B

Károlyi Böske (Olga) kis szerepében jó volt; Ilid- 
véghy (Béla) tőle telhetőleg jól adta szerepét.

JäTSTXEiTTÄSL*)

A „Zombori Hírlap“ legutóbbi számában megjelent 
közlemény, mintha leányom özv. Herzfeld Viktorné el- 
jegyeztetett volna, légből kapott hir és nem felel meg a 
valóságnak.

Zombor, 1895. december hó 9-éu.

Weiduiger Zsiga.

*) Az e rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a szerk.

(felelős szerkesztő:

Dr. BALOG HY ERNŐ,
köz-és váltó-ügyvéd.

Laptnlajdcnos ás kiadó
BITTER. MANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.
6187. szám. 
kig. 1895.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye zombori járásába kebele­

zett Sztanisics községénél ujonau rendszeresített és 400 
frt évi fizetéssel javadalmazott irnoki állásra ezennel 
pályázatot hirdetek.

Felhívom az ezen állást elnyerni óhajtókat, hogy 
pályázati kérvényüket szabályszerűen felszerelve hozzám 
folyó évi december hó 31-ik napjáig' nyújtsák 
be, mert a később beadottakat figyelembe venni nem 
fogom.

Zombor, 1895. évi december hó 2-án.

Tárcza 37-,
-2 főszolgabíró.

Bácsföldváron kitűnő for­
galmú s kaszinóval bíró ven­
déglő hosszabb időre bérbe 
adandó. Bővebb fel világosi tást 
ad ott helyben a tulajdonos
3—2 Mirilov énna-

5316. szám. 
kig. 1895.

Pályázati hirdetmény.
Mohol község belterületén 360 frt készpénz és 30 

frt ruhaátalánynyal egybekötött gyalogos rendőrvezetői 
állás lemondás folytán megüresedett.

Felhivatnak a pályázók, miszerint kérvényeiket a 
megyei szabályrendeletben előirt követelményeknek meg­
felelőig felszerelve, a járási tekintetes főszolgabíró úrhoz 
Zentára folyó évi december hó 20-ig annál is 
inkább adják be, mert a később beérkezendő kérvények 
figyelembe vétetni nem fognak.

Moholon, 1895. évi december hó 3-án.
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Mikosevits Antal,
jegyző. 3-2

Szabó András,
bíró.
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Zombori kereskedelmi és iparbank zálogkölcsön-osztálya.

Zálog-árverés
1895-ik évi december hó 27-én.

Mindazon ékszerek és zálogtárgyak, melyek 
1895. évi október hó 31-én, és pedig 93— 15443 
számig, ki nem váltattak vagy át nem Írattak,
1895. évi december hó 27-én a zombori 
kereskedelmi és iparbank zálogkölcsön-osztály 
helyiségében délelőtt 9 órakor tartandó

nyilvános árverésen
eladatni fognak.

Fizetési halasztások a kitűzött határidő előtt 
3 nap alatt történhetnek.

Zomborban, 1895. évi november hó 25-én.

A zombori keresi és iparbank igargatdsága.

Sm
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egy az adai földmives iskolát kitűnő eredmény­
nyel elvégzett gazdász, akinek a gazdászat terén 
már 9 évi prakszisa van. Feltételei szerények. 
Bővebb értesítést ad a kiadóhivatal. 3-3

ZegotcsóBB Bevásárlás! forrás a Karácsonyi ünnepeli atRatmára.
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4153. szám. 
kig. 1895.

árverési hirdetmény.

Bács Topolya tulajdonát képező vdászati jog, mely 
a gróf Zichy N. János tulajdonához tartozó Ernőd 
(Emusits) és Uj-puszta kivételevei a község egész ha­
tárára kiterjed, hat egymásután következő évre, vagyis 
189ü. évi január 1-től 1901. évi december 31-ig terjedő 
időre Bács-Topolyau a községházánál 1895. évi de­
cember hó 17-én délelőtt 10 órakor szóbeli 
nyilvános árverésen a legtöbbet Ígérőnek bérbe fog adatni.

Kikiáltási ár 180 frt, melynek 10%-a készpénzben 
avagy elfogadható értékpapírban az árverés megkezdése 
előtt az elöljáróságnál leteendő.

Az árverési feltételek a községi jegyző irodájában 
a hivatalos órák alatt bármikor megtekinthetők.

Eelhivatnak mindazok, kik e jogot bérbevenni 
szándékoznak, hogy az árverésnél személyesen annyival 
inkább is megjelenjenek, mert Írásbeli ajánlatok figye­
lembe vétetni nem fognak.

Bács-Topolyán, 1895. évi november hó 28-án.
Jedlicska Mihály, Fekete István,

jegyző. 2—1 bíró.

ßor*, pezsgő*, fesícR* és ggarmaíárú*üzleíe

SSomSorSan,
<yö*uíca, 2>r. 3opoviís*féte Ráz San.
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dl „feRcte RuíyáRoz.‘>

Különösen felhívom a n. é. közön­
ség figyelmét

lh, rum, cognac is likőr raktáromra.
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Hirdetmény.

Van szerencsém a tisztelt hölgy-közönségnek 
tudomására hozni, hogy Grác-Becsből ide meg­
érkezvén, mint

női ruhakészitőnő
itt letelepedtem, egyúttal hölgyek részére SZabáS-
rajzi és szabászat! tanfolyamat nyitottam; miért
is a tisztelt hölgvkö/.önség szives és számos
látogatását kérem.
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Teljes tisztelettel
Ozv. Strázsay Alajosné,

özv. ZsuSa tanáráénál,
I.íeák Ferenc-köruf, 205. sz. alatt.

’Sí*^LTuSj Karácsonyi és újévi ajándékok
a legolcsóbb árban csakis

dCirscfíenfíauser és dfiovács
áruRázáSan

a „Gólyához66

ZOMBOR, korzó, Falcione-fele ház kaphatók.

Különös nagy raktár babák és játéktárgyakban.
Hölgykalapok a szezon előrehaladottsága miatt mélyen leszállított árakon kaphatók.

Szabott árak. "^Eg 7—2

Árverési hirdetmény.
Alulirt község elöljárósága részéről ezennel köz­

hírré tétetik, miszerint folyó évi november bő 30 án 
95/1895. számú képviselőtestületi határozattal a vadá­
szatot 1896. évi január Ló 1-től 6 egymásután következő 
évre bérbeadni határozta. Kikiáltási ár évi 20 fit.

Felhivatnak ennélfogva az árverezők, miszerint 
folyó évi december hó 28-án d. e. 9 órakor 
tartandó nyilvános árverésen a községháza tanácstermé­
ben megjelenni szíveskedjenek.

Kelt Kis-Hegyesen, 1895. évi december bő 2 án
Cziráky József,

jegyző. 3—
Pecze Pál,

bitó.

4031. szám.

Faeladási hirdetmény.
Az alulirt erdőhivatal részéről ezennel közhírré 

tetetik, bogy a hezdaui, apatini, doroszloi es palaukai 
m. kir. erdőgonduokságokboz tartozó lágy fa-x agatok 
tájának tövöui kihasználása felsőbb jóváhagyás fentar- 
tása mellett 1895. évi december hó 18-an dél­
előtti 9 órakor az alulirt erdőhivatal irodájában 
nyilvános árverés utján a legtöbbet igéiének eladatm 
fognak.

Az árverési és szerződési feltételei;, valamint az 
egyes vágások részletes becslése az alulirt hivatalnál és 
a fent nevezett erdőgonduokságoknál a szokásos hiva­
talos órákban megtudhatók.

Apafin, 1895. évi december hó 6-án.
M. kir. erdőhivatal.

8531. szám.
kig. 1895.

Bács-Bodrogh vármegye palánkai járásba bekebe­
lezett laraga községben üresedésbe jött s 20 frt kész­
pénz és minden szülés alkalmával 2 írttal díjazott 
szülésznői állásra pályázatot nyitok. J

Felhívom a pályázni óhajtókat, hogy szabályszerűen 
felszerelt folyamodványaikat folyó évi december 
ho 25-ig hozzám benyújtani el ne mulasszák.

Német-Palánkán, 1895. évi november hó 27-én.

V eszelino vits,
szolgabiró.

8377. szám. 
kig. 1895.

... ^ becse községénél megüresedett közpénzlári köny- 
zatot iáitok tiU° frttal javadalmazott — állásra pályá­

val ,P-álJlZ?!uÓhajtó’ vizsgázott jegyző, esetleg keres- 
Ke,B1,/í6bb l8k,,lát véezett egyéneket felhívom, hogy 
elszerelt kérvényeiké, nálam 1896. évi Januar hó 
10-eig nyújtsák be.

U-Becse, 1895. évi december hó 6-án.

Gombos Béla,
____ __________ főszolgabíró.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.
Bodrogh-Monostorszegh község iskolaszéke egy 

tanítói állásra ezennel pályázatot nyit. Felhivatnak a 
pályázók, hogy kellőleg fölszerelt kérvényeiket folyó 
évi december hó 20-áig alulirthoz nyújtsák be.

Javadalmazás: 400 frt fizetés és 50 frt lakbér. 
Megkivántatik a magyar és sokáé nyelvnek tökéletes 
bírása. Előnyben részesül, ki emellett a német nyelvben 
is jártas. Köteleztetik továbbá a megválasztandó a min­
dennapi s ismétlő iskolásokat oktatni.

Kelt Bodrogb-Monostorszegbeu, 1895. december 7-éu.
Nagy Béla,

2 —1 iskolaszéki elnök.

2296. szám. 
kig. 1895.

Hirdetmeny.
1 • • kozsé& elöljárósága részéről ezennel köz­
hírre tetetik, hogy a község mint erkölcsi testület in lat
ke°Md/(6ej6baVtad=t8Zatlj8 *í 18%' éTÍ január hó íjtól 
Kezaotio (b) hat egymásután következő évre a legtöbbet
.geronek árverés utján bérbe fog adatni. leStobbet
délután'F 3réLÍ2yÓ ^VÍ decem1>er hó 15-ón
meg”arta“i. KerD™a kbz^gházánál fog

tekinthetof meg” fd“lClek 8 k8Z8é6Í J*»*« irodába" 

Kernyaja, 1895. évi december hó 2-án.

Az elüljáróság.
Zombor. Bittermann Nándor és fia könyv- és könyomdáiábói.

1644. szám. 
kig. 1895.

Pályázati hirdetmény.
Katymár községében lemondás folytán üresedésbe 

jött és évi 300 frttal javadalmazott 8 gyalogreudőri 
állásra a pályázat ezennel kihirdettetik.

Felbivatnak pályázók, hogy szabályszerűleg fel 
szerelt kérvényeiket folyó évi december hó 15-ik 
naPjáig aluliit község elöljáróságánál személyesen 
nyújtsál; be.

Katymár, 1895. évi december hó 1-én.
Lichtneckert, Till Imre,

_______Kjegyző. bíró.

6044. szám. 
kig. 1895.

Pályázati hirdet*,nény.
Bács-Bodrogh vármegye zombori járásába kebele­

zett Kernyaja és Gyulafalva nagyk Izségekből alakult 
egészségi körben elhalálozás folytan üresedésbe jött 
kororvosi állásra ezennel pályázatot hirdetek.
I 7 A körorvos szabályrendeletileg megállapított szék 
helye Kernyaja és évi fizetése 500 frt. A látogatási 

íja a megválasztott orvos és a községek között egyez- 
ségdeg lesznek megállapítva. Teljesiti az orvos a halott- 
kémlési és husvágatási szemléket, melyek szabályrende- 
etileg szintén díjazással vannak egybekötve.

Azonkívül a körorvos kézi gyógyszertár tartásának 
engedelyezeseért is folyamodhat, mely mindaddig, mig 
a községben esetleg önálló gyógyszertár nem állittatik,
az 'l etékes hatóság által az orvos folyamodására en 
gedélyeztetm szokott.

1cí®*b'v2mraz ezen állást elnyerni óhajtókat, hogy 
az ib. évi XIV. t. c. értelmében szabályszerűen fel­
szerelt pályázati kérvényeiket alulírott főszolgabíróhoz
tolyo évi december hó 18-áig okvetlenül 
njujts k be, mert a később beadottakat figyelembe venni 
nem fogom.

Zombor, 1895. évi november hó 25-én.

Tárczay,
 főszolgabíró.3—3
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